

# 复读怪圈加剧高考惨烈度

## 应届生几成弱势群体

8月2日,张玲(化名)接到本省一所师范学院录取通知,但她最终还是选择复读。张玲说,看到同学都考上了理想的学校,自己不服气,“关于复读,其实大家现在都没什么不好意思了,一般都是第一年考个二本,第二年再冲刺,我们现在高中越来越像四年制了。”

一项调查表明,复读生已成为高考的主要参与者。2007年报名参加全国普通高校招生的1010万人中,有289万为往届生,占28.6%。

一个不可忽视的情形是,随着就业压力的增大,越来越多的学生希望进入名牌大学,导致复读生的数量继续上升;同时,日益增加的复读生,又会造成相当比例的应届生不能在当年被高校录取,无奈成为下一届的复读生。

另外,部分学校为了追求升学率,把有经验的好教师都留在了复读班,使得应届生更加弱势,从而拉长了高考试题链,使复读成为深陷泥潭的应试怪圈。

### 痛恨复读,却又无法挣脱

考生孟兰很有些愤愤不平。今年1月,孟兰顺利通过中国地质大学(武汉)的自主招生考试,只要分数达到一本线,她就能被录取。她今年考了518分(文科),可是今年湖北的一本线是532分。

“今年湖北有8万复读生,一本分数线比老师预期的高了十几分。”孟兰说,高考成绩一出来,班上的同学发现成绩整体偏低,平时能上一本线的同学滑到了二本线,预期上二本线的只够上三个三本。班上的5名复读生却是例外——他们的分数都过了重点线。

孟兰的成绩平时在班里靠前,预期可以超一本线30~50分。但高考发挥失常。暑假同学约她一起去复读,她挣扎了很久,准备去专门的复读中心。

“我们痛恨他们,要不是复读生,分数线也不会那么高,但是现在我们也将成为被痛恨的对象”,面对复读孟兰的心情很复杂。

武汉科技大学的一项校内调查显示:该校近三年来招收的学生中,往届生占20%左右,个别专业甚至达到30%。

武汉某重点中学一位不愿透露姓名的老师介绍,前些年复读生是少数,都是分散插到各个应届班,而今大量的复读生已经占据高三的“半壁江山”。由于不少复读的学生学习基础很好,考上好学校的几率更高,因此学校在设置复读班时,往往将最好的师资配备给复读生。

这位老师说,国家不再扩招后,每年高校的招生名额浮动不大,所以只能提高录取分数线,大量的复

读生导致了某些省份的录取分数线不断攀升,应届生在竞争中明显处于下风。不少应届毕业生抱怨:复读生占据了本应属于他们的高校招生名额。

### 从拼学到拼重点

“如果你爱她就送她去复读,她可以走进梦想中的清华、北大。如果你恨她就送她去复读,她可能比上次摔倒还要惨。复读班带走她青春和朋友。”这是一位高考高分复读生写在网络上的文章,成为许多高分考生复读生活的真实写照。

武汉市东湖中学的卢老师说,复读生每天过着“三点一线”的生活,在题海中“熬”游,单调乏味,不仅辛苦耗费一年青春,也承受了更巨大的心理压力。曾经做过班主任的卢老师提起当年每天到宿舍查夜的情景有些心酸,“许多学生12点还在借着手电筒的光看书,他们早晨6点还要起来跑操”。

据了解,近年来高考复读生仍呈逐年增长趋势。2007年北京高考复读生达两万人,比2006年增加4000人左右;广东省的复读生约有5万多人;湖北省达8万人。

“而今高中生已经从传统的高考走向了考高。”武汉大学社会学专家尚重生教授说,以前也有小部分复读生,不过大都是志在升学,但现在越来越多的学生已经非常重读。

尚重生教授认为,复读生不断增多是在目前就业难的大背景下,用人单位倾向录用名牌大学学生的必然结果。应试教育模式不改变,整个社会的用人观念不改变,大量的复读生就依然会存在。复读生大量积压,一届压一届,甚至一届压两届、三届,高中教育陷入了严重的恶性循环。

### “考高”独木桥正在形成

采访中,武汉市一名高分考生家长杨先生说,多花一年时间,就意味着家长多掏一年学费,孩子多承受一次考试的压力。但是权衡风险利弊后,杨先生得出结论:只要能考上北大、清华等顶尖大学,付出再多也值!

武汉科技大学就业指导中心的王老师表示,观念转变是关键,从就业角度看,名牌大学毕业生在就业时,可能会比普通院校更容易吸引一些用人单位的眼球。

但成功和成才,最终要看有没有真本事,而不是头上顶着的那块金字招牌。在很多名牌大学的毕业生就业出现困难时,一些地方类似高级“蓝领”这样的技能型人才却往往高薪难求。足见,是不是人才,实践才有最终的发言权。  
·雷宇 袁于飞 陈红艳·

## 我省成人高考8月25日开始报名

考试时间: 10月11日—12日

**本报讯** 记者日前从市招办获悉,今年我省成人高校招生报名实行网上报名与现场报名相结合的方式。网上报名时间为8月25日—9月5日,现场报名时间为9月6日—12日。考生须于8月25日—9月5日通过互联网登录达州市招生办公室网站(<http://www.dzzkb.cn>),按网站报名提示和要求如实填写、提交本人报名信息,并于9月6日—12日凭身份证件到本人网上报名登记表中选择的现场确认报名信息点进行报名信息确认和采集相片信息。未能在网上报名期间进行网上报名的考生,可于9月6日—12日凭身份证件到工作单位或正住户口所在地的县(市、区)招办或县(市、区)招办指定的报名点现场报名。

据介绍,考生报名时,要根据工作需要和自己的专长,在符合学校招生报考条件和生源范围的前提下,选报一至

二所学校及专业。专升本考生在现场确认报名信息或现场报名时,须交验国民教育系列高等学校高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上证书原件和经所在单位确认盖章的影印件。凡符合照顾录取条件的考生均须交验相应的原始证件及其影印件(除身份证外,其他影印件均须由考生所在单位确认盖章)或有关原始证明材料。考生所报志愿一经填定,一律不得更改。今年我省成人高校招生考试省内一律不准借考。

据了解,成人高等教育今后将坚持以业余形式学习为主的办学方向。从2008年起,普通高等学校举办的成人高等学历教育一律停止招收脱产学生。

考试时间: 10月11日—12日。  
(王从枝 本报记者/陈鲸印  
实习生/邓超)

随着开学的日子越来越近,许多大学新生即将告别父母,离开故土,到梦寐以求的大学校园开始新的生活,完成新的学业。新的起点,新的征程,作为大学新生,做好临行前的准备工作很重要。

### 物质上的准备: 拟好计划件件落实

许多大学生新生是第一次离开故土,第一次离开父母到他乡求学,准备工作做得充分仔细显得尤其重要。大学新生和家长可请教一些在校大学生或家长,了解一下需要做好哪些准备工作及注意事项,拟一个清单一件一件的落实。

具体可从以下十一个方面入手:

一是打点行李前应仔细阅读通知书,搞清学校的的具体位置、收费情况以及上学应带哪些东西。

二是提前点并清理好行李,要带上入学所用的证件和通知书,提前确定并购买好车票,整理好一些必用的生活用品,如衣物、鞋子、日常用品、药品等。

三是为了减轻行李的重量方便出行,建议到学校后再购买生活用品,如衣架、盒子、桶等。

四是保管好学费和生活费。最好把学费和生活费存入银行卡中,只留少数零钱在路上用。

五是电脑、手机、电子词典、CD机等贵重物品要放好,最好不要显露。在人多拥挤的地方行走时,要注意自己的钱包和手机。

六是在车站等车不要打瞌睡,实在想睡时要和同行人轮流看管自己的财物,在车上睡觉也应如此。七是需要住旅馆的时候,要选择一些正规的旅馆,不要听信那些在车站主动前来拉客的劣质旅馆老板。

八是在去学校的途中,同陌生人交流要警惕,多留心一下以免上当。

九是到达学校所在的城市后,应注意是否有自己学校的校车来迎接,切勿受骗。

### 心理上的准备: 定好目标从零开始

许多同学在高中时都是年级或者班级的领军人物,是老师的宠儿、父母的宝贝。但到大学后,却发现这里简直是群英荟萃,每个同学都十分优秀,于是一些同学的优越感顿然消失,显得无所适从。还有就是“十年寒窗”的目标就是考上一所理想的大学,如今这个目标实现了,一些同学便感到迷茫显得彷徨无助。这些,都是大学新生进入大学后容易出现的一些心理问题,那么怎样才能克服这些困难,在成长道路上少走弯路呢?

一是从进入大学的第一天起就告诫自己:同学们都在一起跑线上,要想取得成功就必须从零开始,付出更多的努力才行。二是结合自己的兴趣爱好和特长等设定大学的目标,重新注入学习和生活的动力。三是要养成良好的学习生活习惯,切忌浑浑噩噩。进入大学以后,同学们也许每天只有一两节课,也许整个早上都没有课,也许根本就没有作业要做。因此,同学们有很多的空闲时间供自由支配,但请不要把过多的花在睡觉、上网、游戏、同哥们喝酒、同姐妹逛街上,因为这不仅是在浪费你的时间,而且是在扼杀你的生命。

大学是一座大熔炉、大染缸,只要同学们心中有目标,学习有动力,做事有准则,就一定学有所成,为未来打下良好的基础,从而谱写人生的辉煌篇章。

·实习生 邓超 陈朝霞 本报记者  
陈鲸印·

# 做好准备

# 轻装上阵



八月十八日,大竹县召开中小学招生工作会议。图为大竹县人民政府副县长张永霞(左)与县教育局党组书记、局长李道军(右)正在签订责任书。  
(陈春华 刘礼全 摄)

# 热烈祝贺 2008年北京奥运会成功举办

校长黎先锋携全体教职员热烈祝贺北京奥运会取得圆满成功!

通川区第三小学位于通川区滩头街,始建于1913年,现有18个教学班,在校学生1100余人;在职教师53人。

经过近百年的发展,该校办学规模宏大,教学业绩突出。特别是近几年来,该校在通川区委、区政府及通川区教育局的关怀指导下,着力于硬件设施建设,美化育人环境,有效实现了学校的可持续发展。如今,该校校舍修缮一新,投资40余万元修建的新校门大气典雅;教室全部安装了语音听力设备和大型彩电,并开通了网络教育系统,为学校进一步发展奠定了坚实的基础。学校立足常规,依法管理,科学育人,在教学过程中以德为先,科研提质,外树形象,和谐发展,全面推进了学校的素质教育。

近年来,通川区第三小学,经过全体师生共同努力,圆满完成上级交给的各项教育教学任务,获得了前所未有的发展,赢得了广泛的社会赞誉,学校先后获得了“教育教学先进单位”、“市级文明单位”、“市级安全文明示范学校”、“市级先进基层党组织”、“市级精神文明先进单位”、“省级科研学校”等荣誉称号。

在北京2008年奥运会成功举办的大喜之日,通川区三小衷心感谢社会各界对学校发展的关心、支持与厚爱!

校长张映福携全体教职员热烈祝贺2008年北京奥运会成功举办!

通川区第六小学现有教职工41人,小学高级教师13人,小学一级教师23人。有在校学生1000余人。学校先后被评为市现代教育示范学校、市级校风示范学校、市最佳文明单位、市模范教工之家;区卫生先进单位、区综合治理先进单位等荣誉称号;学校工作综合考评连续15年被区教育局评为一等奖。

学校在二十多年的办学历程中,全面实施素质教育,教育教学质量稳步提升,受到了各级领导和学生家长的广泛赞誉。特别是近几年来,学校克服场地小、师资紧缺、经费紧张等困难,广泛开展体育活动,先后成立了少儿足球队、田径队、篮球队、羽毛球队、曲棍球队等兴趣小组,有力地促进了学生个性的和谐发展。学生先后荣获通川区第七届小学生足球赛冠军、通川区第八届小学生足球赛亚军、通川区第八届中小学生田径运动会女子800米、男子跳远两个单项冠军;2007年,王璐莹、张丽佳、甘林华等多位同学入选达州市女子曲棍球队,其中王璐莹、张丽佳两位同学入选国家青少年女子曲棍球队集训队;学生参加2008年达州市第一届运动会(青少年组)羽毛球男子乙组荣获第三名的好成绩;学校男教师篮球队连续四年获通川区教育系统篮球运动会城区第二名的优异成绩;2008年6月,学校被达州市体育局授牌为“国家级青少年体育俱乐部”。

校长黄中成携全体教职员热烈祝贺2008年北京奥运会成功举办!

大竹县观音镇中心小学创办于民国初年,历经90多年的风雨洗礼,具有厚重的历史文化积淀,形成了良好的办学思想和校园文化氛围。学校教学设施一流:有多功能的多媒体教室,有先进的电子备课室和网络教室、数字化的校园广播系统和现代化的办公系统;学校领导班子务实团结、开拓奋进,教师爱岗敬业、恪尽职守。

2007—2008学年,学校在上级的正确领导和关心爱护下,在社会各界的鼎力支持下,经过全体师生的共同努力,在教育教学方面取得了可喜的成绩:2007年12月,在全县六年级学科知识竞赛中,名列全县前20名、观音学区第一名;2008年4月,在第十三届“华罗庚金杯”少年数学邀请赛中,学校推荐10名同学参加决赛,3人获一等奖、6人获二等奖;2008年6月,在观音片区升竹中考中,以绝对的优势囊括了观音片区的9个名额,并且前10名全是该校学生。

同时,学校在艺体教育方面也取得了可喜的成绩:在达州市第23届青少年科技创新大赛中,有2幅科幻画作品被评为二等奖,有3幅科幻画作品被评为三等奖,同时学校被评为优秀组织单位。

值此奥运会成功举办的大喜之日,感谢社会各界对大竹县观音镇中心小学的关注、支持与厚爱!

校长刘孝明携全体教职员热烈祝贺2008年北京奥运会成功举办!

万源市太平镇红旗中心小学校地处万源城郊,紧邻河西开发区,是一所九年一贯制学校。校园占地面积8502平方米,建筑面积2138平方米,学校绿树成荫,环境幽雅。近年,该校紧紧抓住万源集中开发河西新区的契机,想方设法筹集资金进行学校结构调整,新建了一幢1200平方米的教学楼和一幢800平方米的综合楼,使学校面貌焕然一新。

近年来,该校秉承立德、尚美、求实、创新的校训,以教好书、育好人、服好务为宗旨,以安全、稳定、发展为主题,在“凝心聚力、励精图治、争创一流”办学思想的指导下,朝着创一流质量、建特色学校的目标努力奋斗,形成了优良的校风、教风和学风,使学校教育教学质量和整体办学效益不断提升,受到了社会各界的广泛好评。学校先后获得“常规管理合格学校”、“达州市农村示范幼儿园”、“达州市卫生先进单位”、“五四红旗团支部”、“青年文明号”等荣誉称号。

在2008年北京奥运会圆满成功的喜庆之时,万源市太平镇红旗小学全体师生热烈祝贺北京奥运会取得圆满成功!并衷心感谢社会各界对学校的关心、支持与厚爱!

### 教育部再次发出高招预警: 录取通知书要辨真伪

本报综合消息 目前,部分只能招收计划外学生的高校声称能提供正规国家学历教育,随意发放录取通知书。日前,教育部发出普通高校招生第4次预警,提醒考生在接到录取通知书后要按照国家的有关招生政策,依据自己的高考成绩、所报志愿等核对通知书的内容和形式,不给不法分子以可乘之机。

教育部有关部门负责人提醒高考考生,普通高等学历教育的招生院校、招生计划等有关信息已通过中国高等教育学生信息网阳光高考信息平台和各省级招办官方网站向社会公布。录取通知书上除了有录取院校的公章外,还注明“本校是教育部批准的具有高等学历教育招生资格的普通高等学校”等字样。只有这样,考生入学后才有资格进行普通高校新生学籍电子注册,毕业时才可能取得国家认可的普通高等学校学历证书。(京报)

